

坚定走好“农业强县、工业大县、旅游名县”之路

忠县 加快建设三峡库区特色产业集群县域样板

一组组充实数据书写忠县发展成绩单:今年1—9月,全县实现地区生产总值415.55亿元,同比增长7.1%。高于全国2.3个百分点,高于全市1.1个百分点;其中,第一产业实现增加值47.45亿元,同比增长2.4%;第二产业实现增加值179.47亿元,同比增长7.4%;第三产业实现增加值188.63亿元,同比增长8.1%。工业产值和利润稳中有进,特色农业发展持续向好,文旅融合深入推进成就新吸引力……第三季度经济报表出炉,成绩可圈可点的背后,是忠县在推动经济高质量发展,加快建设三峡库区特色产业集群县域样板的步履铿锵。忠县牢记嘱托、感恩奋进,主动扛起使命责任,认真贯彻落实市委六届六次全会精神,按照“渝东北前列、全市争先进位和忠县辨识度”要求,努力打造三峡库区高质量发展重要增长极,扎实推动强县富民和现代化迈出新步伐。如今的忠县,千亿工业强势起步、特色农业靶向发力、文旅融合深入推进,正在坚定走好“农业强县、工业大县、旅游名县”之路,奏响经济社会高质量发展的壮歌。

核心提示

聚焦“千亿工业、千亿园区” 增量变量稳中并进,工业经济持续增长

招商为要,项目为王,夯实增长根基

10月26日是周六,忠县乌杨工业园区爱清华顿超导体新材料及数据传输设备西部生产基地里却是一片繁忙。机器轰鸣,工人们来回穿梭,正争分夺秒抢抓生产。自今年6月投产以来,该基地每天生产的线缆超过400千米。

“从招引签约到落地建设,再到一期建成投产,总时间不到6个月。”据忠县经济信息委相关负责人介绍,该项目于2023年11月签约落户忠县,今年2月正式启动,一期投资5亿元租赁标准厂房4万余平方米,建设5G数据光缆、超导材料制造项目,预计今年全年将实现纳税产值2亿元。而等到一、二期全部建成投产,5年内将累计实现产值100亿元,成为西部最具影响力的5G数据光缆及智慧传输产业基地。

该项目的实施,仅仅是忠县推进重点工业项目建设的一个缩影。在年度计划中,一串串时间进度条,不断刷新着项目建设的忠县速度。据忠县经济信息委相关负责人介绍,今年以来该县紧盯“千亿工业、千亿园区”重点工作和年度目标任务,强势推进招商引引、项目建设“双引擎”,进一步细化举措,探索创新,正把工业产业发展“规划图”变成“施工图”,把“时间表”变成“进度表”,全力抓招商、抓项目、促增长。

重点项目是工业扩规的“第一量”。今年以来,该县严格落实项目建设“八个一批”机制和“四专两赋色、月推季考核”制度,推动项目早竣工、早投产、早达效。今年1—9月实现新开工工业项目26个,爱清华顿超导体新材料及数据传输设备西部生产基地等17个项目建成投产,以“投资放量”博得“增长如虹”。

“既在项目服务上比优势,更在招商引引上见实效。”今年以来,重大招商引引项目落地是浓墨重彩的一笔。

截至9月,全县持续推进“三长一专员”工作机制,累计实现新签约引进项目113个,协议引资261.2亿元。

大项目快速推进,大投资接连而来,一个个新增增长点加速锻造,正形成忠县工业产业新的增长点:“2+4”现代化制造业集群加速形成,今年前三季度,全县实现规模以上工业增加值49.74亿元,增长7.0%;完成工业投资62.18亿元,同比增长28.2%。

转型升级,创新驱动,赋能增长引擎

面对经济发展新形势,工业经济如何保持稳定增长?企业最有发言权。作为忠县唯一一家重庆市制造业数字化转型标杆企业,重庆海螺水泥就是典型的代表。

“通过转型升级,企业在行业内的竞争力更足了,发展自然有底气。”据重庆海螺水泥相关负责人介绍,如今,重庆海螺水泥数字化转型取得卓越成效,成功入选国家级智能工厂揭榜名单、建材行业智能制造示范工厂。

与此同时,企业发展的“含绿量”“含金量”也在提升。据了解,该企业自去年以来通过全员创新,已累计提出并解决问题114项,其中降本措施26项,为企业节约支出963万余元,增强公司发展底气措施10项,增效22项为企业提升效益2184万余元,不断塑造发展新动能新优势。

“转型升级和科技创新,是工业经济从数量迈向高质量发展稳定增长、高质量发展的主要抓手。”据忠县经济信息委相关负责人介绍,今年以来为增强产业后劲,激活发展动力,该县正持续把制造业高质量发展作为主攻方向,推进科技创新,推动传统工业产业向先进制造业转变,在新一轮工业高质量发展中抢占先机。

推动传统产业“老树发新芽”,该县大力推进制造业能级提升,深入实施数字化赋能行动,推动数字化装备普及,引导企业“机器换人、生产换线、设备换芯”,促进企业生产过程、关键工序技术改造升级,实现数字化、智能化转型升级发展,不断优化存量。截至目前,已累计完成智能化改造项目65个,建成数字化车间14个。

而为积蓄发展动能,忠县还围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,加快构建以企业为主体、以市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,通过政策、平台、资金、人才生态等方面,为企业创新发展赋能。今年1—9月,全县实现新增专精特新企业3家,累计达34家,其中,国家级专精特新“小巨人”企业2家。

转型引领升级,科创赋能发展,一场场蝶变让工业产业结构焕然一新:今年前三季度,全县规模以上工业产业中战略性新兴产业企业总产值占全县规模以上工业总产值的46.8%。

依山就势发展生态特色产业 延链扩链靶向发力,产业全链条绘新章

扬优聚势,聚链成群,放大特色主导

如今,重庆(忠县)现代农业柑橘产业园建设现场一片火热,工人们正在对厂房电力及园内基础设施进行紧张施工,项目一期、二阶段已进入最后的收尾工作。

据了解,作为重庆市农产品加工产业重大项目之一,未来该项目全部建成后,这里将构建起集基地、冷链、加工、销售于一体的柑橘产业链,建成绿色、安全、生态综合型国家现代农业柑橘产业园,亚洲最大单体3.6万平方米柑橘分选中心,国内最大的NFC-FC原材料加工供应中心。同时实现入驻农产品深加工和产业链相关企业10家,各类交易主体50家,电商企业70家,未来最大柑橘加工能力将达50万吨/年,年产值50亿元,成为忠县柑橘产业的又一增长点。

而柑橘产业只是该县着力培育“一主两辅”优势特色产业的核心支柱之一,如今以柑橘、竹、生猪为主导的特色产业共同构成了忠县生态特色农业产业集群。

“项目是谋划出来的,产业是集起来的,农业总量是做大起来的。不谋不谋不干,一切都是空谈。”据忠县农业农村委相关负责人介绍,去年以来,为致力把小产业做大,把大产业做强,该县立足资源禀赋,选准主导产业,制定出台了《忠县优势特色产业培育行动实施方案》,同时加快谋划一批传统产业基础现代化、产业链现代化的延链、补链、强链项目,促进产业集群发展,把资源优势转化为发展优势,发展成果。

按照“强龙头、补链条、聚集群”的思路,该县组建了特色农业产业工作专班,全面梳理产业链“链长制”,从补链、强链、延链等多角度、多举措提升产业链基础能力和产业链供应链现代化水平,聚焦重点产业领域龙头企业及高成长性企业,引进招商和培育发展一批具有产业链强链补链作用的重点企业。

如金沙河面业为龙头,全县形成了西南地区最大面业加工基地;以派森百为龙头,形成了全国一流柑橘加工基地;以德康农牧50万头生猪产业一体化项目为龙头,全县生猪产业实现了从养殖到宰杀,从加工到销售的全产业链……

产业谋划支撑,发挥规模效应,实现今年前三季度全县农业特色产业集群稳步发展。

蓄势共进,接二连三,做大融合文章

田园之上,云雾之中,成片的柑橘林映入眼帘。时下,正是忠县果农们为晚熟柑橘套袋的忙碌时节。

从新立镇到双桂镇,三峡橘乡田园综合体横跨了忠县的多个乡镇,从天空俯瞰,万亩橘海构成一幅金色画卷,风吹叶动,奏响起农工商体旅多元融合的乐趣。在这里,忠县以柑橘产业为基础,推动一二三产业融合发展,走出了一条“从一粒种子到一杯橙汁再到一座公园”的农业供给侧结构性改革之路。

目前,三峡橘乡田园综合体已成功荣获全国农村一二三产业融合发展示范区、全国数字农业智慧农业示范区、全国循环农业示范区、全国农村人居环境示范区、全国休闲农业和乡村旅游精品品牌、重庆现代山地特色效益农业样板等众多金字招牌,“一二三”三产“融合、生产生活生态”三生”同步、宜居宜业宜游“三宜”协同的农村田园新景象渐显雏形。

从过去种好一棵果树,到现在形成一条链,三峡田园综合体的变迁见证了忠县农业产业的融合壮大。

“培育和发展农业产业,最终要通过农业与现代产业要素的交叉重组,实现农村产业融合发展。”据忠县农业农村委相关负责人介绍,如今该县农业一二三产业融合发展已成为新趋势,为农业现代化提供新动能。

告别“原字号”,发展深加工。该县坚持亩均“产值上万、收益五千”,全链条发展柑橘、笋竹、生猪“一主两辅”特色产业,持续做强重点企业培育、优质企业招引、企业科技服务,做大园区平台、产销平台,出口平台,全县食品及农产品加工企业总数达1000余家,其中国家级龙头企业1家,市级龙头企业36家,规模以上食品及农产品企业24家,食品及农产品加工产业累计创造产值19.46亿元。

延伸产业链条,拓展农业功能。忠县将“一主两辅”优势特色产业与地域农耕文化、农事体验等乡村旅游融合发展。

产业深度融合,融合发展“加速度”,忠县农业正在实现从卖资源到卖产品、卖文化的转变,整体规模和效益显著提升。今年前三季度,农业综合产值达到73.17亿元,同比增长了1.02%。

加快建设长江三峡国际黄金旅游带旅游名县 升级提档内外兼修,整合资源主客共享

盘活资源,做靓景区,新景叠加引力

节假日旅游去哪里?如果说过去石宝寨是忠县的中心吸引力,那么现在不少游客肯定会给出更多答案。看《烽烟三国》、登石宝寨、游忠州巷子、到皇华岛“考古”……忠县文旅再次刷爆朋友圈。据统计,今年国庆长假,有超过100万人次游览忠县,游客人数同比增长15.23%;旅游综合收入实现6.7亿元,同比增长13.06%。

游客的更多选择背后是忠县文旅景区越来越强大的吸引力。

“加快建设长江三峡国际黄金旅游带知名旅游目的地,需要回应游客对旅游目的地的美好期待,更需要在提升旅游品质上做‘特’。”据忠县文旅委相关负责人介绍,为此自去年以来该县厚植底色谋篇布局,重点打造了石宝寨盆景特色小镇、中国柑橘城、三峡橘海、皇华城考古遗址公园、独珠江村、峡井沟风景名胜区分区、三峡港湾旅游度假区、三峡留城、忠州老街和白公祠文博景区等“八张新名片”,开启了各美其美、美美与共的发展模式。

“全县旅游发展也由过去的独立驱动,向一体联动全面迈进。”据重庆旅游旅游投资开发有限公司相关负责人介绍,今年以来,通过统筹“忠州八景”统一运营模式,该县对八大景区进行全面提升。除了推动三峡留城、忠州巷子创建国家级旅游休闲街区,皇华城创建国家3A、4A级旅游景区,推动石宝寨皇华城创建国家5A级旅游景区外,对已有景区忠县还进一步挖掘内涵,提档升级,打造旅游金字招牌。

今年以来,统筹推进解决皇华城考古博物馆用地、立项、方案设计痛点,完成了遗址博物馆方案设计工作;投资3300万元,实施了石宝寨—三峡橘海提档升级项目;积极推动石宝寨纳入蜀道—荔枝道(重庆段),皇华城遗址纳入“川渝宋元山城体系”、中坝遗址纳入“川渝盐业遗产”等联合申报世界文化遗产,并积极打造申报国家非物质文化遗产……

除此之外,该县还常态化推出“三峡留城·忠州巷子城市生活艺术季”“宋韵忠州”“考古体验”“忠味百晓”等旅游体验活动,实现忠州八景“串珠成链”,不断提升忠县旅游吸引力。

凸显地域文化、串联美丽风景,“忠州八景”喜迎新收获。今年前三季度,作为其运营主体的橘城公司已累计实现综合营收2386.4万元,已完成全年目标任务的85.2%,超序时进度10个百分点。

深挖内涵,提档升级,节奏刷新体验感

以地域文化为特色,以景区景点为吸引,品牌则是一座城市旅游的“金名片”。

如何让这张“名片”拿得出、叫得响、有口碑,把文化旅游资源优势转变为经济优势?如何深耕品牌,助推文化旅游产业实现快速发展?忠县心中有路,步履不停。

今年以来,忠县依托长江经济带打造国际化的文旅交流平台,推动文旅品牌节会,推动节会品牌大众化、市场化、国际化,持续举办川渝大学生电子竞技大赛、长江三峡电子竞技大赛、长江三峡马拉松、田园马拉松等品牌赛事,连续策划举办长江三峡龙舟邀请赛,呈现精彩纷呈的龙舟盛宴;持续开展文旅旅游月赏花季、菜花节、荷花节等文旅活动,常态化推出一日游、二日游、三日游旅游线路,形成四季不断的活动体系,让文旅产业焕发新机与活力。

同时,依托文旅产业布局,深入挖掘整合优势文化资源,通过策划丰富多样的文旅活动,将剧本体验、考古研学、非遗展演等融入旅游场景。

如忠州博物馆推出沉浸式红色剧本体验,为游客带来深刻的游玩经历;如皇华城考古遗址公园推出考古研学、宋韵运动会、宋韵集市等活动,增强宋韵文化的体验性和互动性,吸引更多年轻人的关注和参与;如三峡留城·忠州巷子推出的百姓长桌宴、街头音乐节、老街邻里故事会,不仅推广忠州巷子的文化特色,还促进了社区交流,深受当地居民和游客喜爱。

融合相伴忠州,见证着这里不断刷新的旅游体验。据忠县文旅委相关负责人介绍,节会经济蓬勃发展,延伸出一条条文旅产业链,共同汇聚成光彩夺目的忠县文旅品牌。大型节会作为弘扬民族文化、推动文旅融合、创新消费场景的重要载体,也是城市形象和文化品牌的集中展现,有力推动了文旅经济结构调整和产业转型升级。

文旅搭台,节会唱戏,忠县也由此成就新的吸引力。今年前三季度,全县累计接待游客1496万人次,同比增长25.39%;实现旅游接待总收入96.97亿元,同比增长33.88%;累计新增招商引引项目2个,涉及资金1.9亿元。

张云飞 龙博 图片除署名外均由忠县县委宣传部提供

发展看目标》

工业

到2027年,工业总产值达1000亿元,制造业增加值占地区生产总值的比重提高至28%,战略性新兴产业、高技术制造业增加值占规模以上工业增加值的比重分别提高至50%、56%,技术改造投资占工业投资的比重提高至35%,规模以上工业单位增加值能耗较2022年累计下降13%。

农业

到2027年,力争形成综合产值上百亿级的产业集群1个,积极打造年产值上50亿元农产品加工园区1个,农产品加工业总产值达到80亿元,培育年销售收入上亿元的农业龙头企业10家以上。

旅游业

到2027年,力争“高品质文化生活圈”覆盖率达70%,新增公共文化空间5个以上,每万人拥有公共文化设施面积达1000平方米以上,群众对公共文化服务满意度达85%以上,旅游增加值增速10%以上,全县旅游接待人数达3000万人次以上,全县旅游花费达到170亿元以上,新增国家A级旅游景区2个以上,新增星级乡村旅游重点村镇1个以上,文化产业增加值占GDP比重达5%。

旅游线路推荐》

●线路1 荡气回肠忠义线,一场震撼心灵之旅

游客可以站在忠州巷子古城门下领略巴蔓子削首留城、忠信两全的英雄壮举;登上皇华城见证马壑等将士死守不降、以身殉国的英雄气概;来到“烽烟三国”实景演艺现场沉浸式体验关羽忠肝义胆、义薄云天的忠义精神。

●线路2 情有独“忠”诗韵线,一场人生感悟之旅

唐朝大诗人白居易在忠州为官三年,创作诗词上百首。漫步白公祠,体会“郡树花如雪,军厨酒似油”的美好生活;夜游东坡花园,细悟“无论海角与天涯,大抵心安即是家”的人生哲理;离别忠州后,在梦中“时时大开口,自笑忆忠州”。

●线路3 三峡橘乡生态线,一场亲近自然之旅

到三峡橘海看花果同树,闻十里橘香,采忠橙柑桔;到独珠江村感受“江转船回石似屏”“万里长江独一珠”的壮美江景;到峡井沟风景名胜分区欣赏高山湖泊、峡谷奇观。



皇华城 摄/余鸿



三峡橘乡田园综合体



重庆海螺水泥有限公司



石宝寨 摄/余鸿



忠州老街 摄/龙博

白公祠 摄/余鸿